

# 江苏通报“净网2018”行动战果,并启动新举措 对网络谣言实行24小时不间断巡查

1月21日上午,省公安厅通报了江苏“净网2018”战果:近一年专项行动公安机关共侦破网络犯罪案件6700余起,抓获犯罪嫌疑人2.2万余名,清理各类互联网违法有害信息25万余条。

通讯员 苏宫新  
现代快报+ZAKER南京记者 陶维洲 邓雯婷



扫码回看江苏公安通报直播



视觉中国 供图

## 图解江苏“净网2018”行动战果



制图 俞晓翔

### 战果 “净网2018”破案6700多起

江苏省公安厅网安总队总队长、“净网2018”专项行动办公室主任恽爱民介绍,“净网2018”专项行动中,公安机关集中打击黑客和侵犯公民个人信息犯罪,组织专项打击和集中收网,共侦破案件707起,抓获犯罪嫌疑人2994名。

针对严重危害青少年身心健康的网络淫秽色情和网络赌博犯罪,江苏公安机关加大网上巡查力度,及时发现打击。

针对当前网络水军有偿发帖删帖、造谣炒作,严重危害网络秩序和社会稳定的突出情况,江苏公安机关组织开展专项战役。

对网上造谣滋事等违法犯罪活动保持“零容忍”。2018年江苏警方共查处违法网民725名,南京公安机关依法刑事拘留1名、行政拘留2名发布侮辱南京大屠杀死难者言论网民,关停违规自媒体账号167个,依法查处违法自媒体运营者54人。此外,警方还全面强化网络安全行政执法和行业监管。

### 举措 针对网络谣言实行24小时巡查

恽爱民表示,当前网络违法犯罪出现了一些新情况、新特点。对此,2019年,江苏公安机关将按照公安部统一部署,继续开展“净网”专项行动。

面对当前多发的网络谣言、网络不当言

论传播,特别是“精日”言论的传播,江苏省公安厅网安总队副队长王猛表示,目前江苏省公安厅网安总队及各市公安局网安支队,已在新浪微博等多个互联网平台上开设网警巡查执法账号,并建立了7×24小时网上不间断巡查机制。同时,他们还组建了万人网警志愿者队伍,协助开展网络巡查。

信息泄露时有发生,市民该如何保护自己的个人信息不被违法分子利用?江苏省公安厅网安总队副队长裴建新提醒广大市民,不在微博、群聊、朋友圈中透露个人信息,慎在即时聊天工具中发布自己和家人照片等。谨慎在网上填写个人信息,养成良好的上网习惯,如对个人账号要设置复杂密码。对不要密码或不需要验证的公共Wi-Fi要谨慎接入,不要点击来历不明链接。

## 案例

### 用网盘传播近10万部淫秽视频 南京警方捣毁色情论坛,抓了100多人

近日,全国“扫黄打非”工作小组办公室发布2018年“扫黄打非”十大案件,其中南京“6·16”特大网络传播淫秽物品案在列。1月21日,南京玄武警方披露了这一案件的侦破始末。警方经过数月侦查,将网盘背后的犯罪团伙打掉,查封一个传播淫秽视频近10万部的色情视频网站,并抓获涉案犯罪嫌疑人100余名。

通讯员 杨维斌 陈倩 现代快报+ZAKER南京记者 陶维洲

#### 网盘传播淫秽视频,祸害青少年

2018年5月,南京警方接到报警,有人用该公司网盘在互联网上大肆传播淫秽色情视频。与此同时,家住南京市玄武区的市民刘女士也向警方报案,网上有人利用网络群组、网盘等工具传播淫秽色情视频,她上高中的儿子正是沉迷这些淫秽视频,导致成绩大幅下滑。

警方侦查发现,刘女士儿子所在的网络群组“一人三个-不分就踢”于2018年3月由群主“angel”建立,共有成员45人。该群每人每月需要向群主缴纳“成员费”10元,聊天内容主要是淫秽色情视频资源链接,截至案发,该群已经分享淫秽视频500多部。

随着侦查的深入,一个名为“××群组论坛”的网站进入警方视野,网站分享区内包含上万部淫秽色情视频文件。

#### 全国撒网,色情论坛彻底被查封

民警侦查发现,“××群组论坛”网站主要分为两大板块,一块是“影视交流区”,用户可以免费进入,不少网友会把自己收藏的影视剧资源放在网盘里,然后将下载地址发布到该论坛上,与网友交流分享。

而另一块“精品资源区”则是会员注册制,用户需要注册会员并向论坛管理员缴

费,才能获得访问权限。缴费模式有包月和包年两种选择,包月10元,包年100元。

办案民警介绍,该板块多数发帖内容是通过网盘群链接共享的方式分享某一款聊天软件的群聊地址,点击链接即可申请加入群聊,然后观看群成员以前发布的信息,内容基本上都是淫秽色情视频。

经过进一步核实,警方确认“××群组论坛”网站属于一个专门传播淫秽色情视频网站的论坛,该论坛由网民卢某远创建,在网站内设置“分享区”,供会员缴费分享含有淫秽视频文件的××网盘群组链接,链接下隐藏的视频数量达数十万条,涉及团伙成员100多人。

从2018年7月28日开始至9月初,南京警方组织警力先后在江苏、福建、广东、四川和湖北等地抓获包括网站创建人卢某远在内的犯罪嫌疑人100余名,关闭传播淫秽色情物品的网络群组500余个,查获淫秽视频近10万部。南京市公安局网安支队驻玄武分局大队副大队长刘煜杰介绍,这些视频内容也很复杂,既有欧美、日韩的色情影视作品,也有从淫秽色情网站下载下来的自拍,此外还有部分视频内容涉及幼女或者校园暴力。

目前,100余嫌疑人中已有30人被依法批准逮捕,案件已移送检察机关审查起诉。

### “App神探”非法定位手机用户 南京鼓楼警方:4000多人用过,其中包括涉黑团伙

正吃着夜宵突然被讨债人员围住,怀疑个人位置被定位的陈某立刻报警。南京市公安局鼓楼分局网安大队经过侦查,将开发“App神探”定位软件的吴某,以及用软件非法定位的其他9人抓获。据悉,这是国内破获的首例非法侵入手机App获取用户位置信息,为调查公司、讨债公司乃至涉黑涉恶团伙提供人员追踪、技术定位的侵犯公民个人信息刑事案件。目前,吴某及相关犯罪嫌疑人已被提起公诉。

通讯员 苏宫新 现代快报+ZAKER南京记者 陶维洲

#### 被定位,老板遭讨债人员堵门

2018年1月20日,南京市公安局鼓楼分局接到一起报警,小老板陈某称有几个非法讨债人员利用一款手机定位系统——App神探,实时定位了他的聊天账号位置。他正被堵门讨债,人身安全受到威胁,请求救助。

果然,民警在其中一名讨债人手机里找到这款叫“App神探”的定位软件,发现其能对多款主流聊天工具进行实时定位。2018年3月26日下午,南京警方派员赶往青海省海东市,在当地警方支持下,从一处工棚里抓获了“App神探”开发销售者吴某,现场缴获电脑、银行卡等作案工具。此外,还有9人因频繁使用该软件非法定位他人位置,也被南京警方抓获。

目前,吴某等人已被移送审查起诉。

#### 太可怕,App定位只误差几十米

今年30岁的吴某是江西上饶人,计算机专业毕业后做起了技术员。他喜欢黑客技术,一个偶然机会看到网上有人卖手机聊天工具定位软件。没多久,他破解了一款手机聊天程序的位置信息防护系统,捣鼓出一款新的定位软件,并命名为“App神

探”,通过QQ群、微信群、聊天室等网上渠道销售。

“用户要先在该App软件上注册成为会员,充值后才能使用定位功能。如果对方在线,定位一次只要1元;如果对方不在线,定位一次要10元。他后来还开发出针对多款主流聊天工具的定位功能,定位一次100元。”鼓楼公安分局网安大队副大队长杨桂年说。

这款App定位精度有多高?南京鼓楼公安分局网安大队做了多次侦查实验:民警在盐仓桥附近的家乐福超市打开聊天工具,与之相距数公里的同事用该软件进行定位,精确位置只相差20~50米。到案发时,这款定位软件在2年间吸引了4000多名注册用户,其中充值金额在1000元以上的有近200人,涉案金额40余万元。

“这款定位软件不光被个人非法使用,还成为国内80余家调查公司、讨债公司实施不法行为的帮凶。”办案民警告诉现代快报记者,国内多个涉黑、涉恶团伙也在用这款定位软件,定位他们要下手的目标人物位置信息,进而实施非法拘禁、故意伤害等违法犯罪行为。

据悉,南京一家使用这款定位软件的涉恶性质讨债公司,已被雨花台区警方捣毁。